
PADESÁTÁ LÉTA (od 1948) NAŠÍ ŠKOLY v Dukelské ulici 

Sepsáno dle Kroniky 1: kronika z roku 1975 - “dopisování na základě skromného archivního 

materiálu, vzpomínek a pamětí (byli, slyšeli)” a dle soupisu fondu Vyšší průmyslová škola České 

Budějovice (1913) 1920-1953. 

 

Jihočeská pravda 6. května 1948 píše o strojních brigádách žáků školy – v opraveném 

cirkusovém voze vyjelo tehdy 13 studentů na pomoc rolníkům při opravách zemědělských 

strojů.  

V roce 1949 prodalo město České Budějovice ministerstvu školství pozemky, které 

těsně sousedily s budovou školy. Tyto pozemky sloužily pro budoucí přístavbu školní budovy 

a o jejich prodeji se jednalo již od roku 1938. Přístavba samotná ale začala až v pozdějších 

letech. 

Ve školním roce 1949/1950 došlo výnosem ministerstva školství k opětovné změně 

názvu školy na Vyšší průmyslová škola v Českých Budějovicích. Škola se skládala stále ze tří 

oddělení: 

• Prvním byla Vyšší škola pro absolventy strojnických škol (nástavbová), která trvala dva 

roky a byla zakončena závěrečnou zkouškou dospělosti.  

• Druhým oddělením byla Škola strojnická. 

• Třetím byla Škola elektrotechnická. 

o Obě posledně jmenované školy byly dvouleté a studovat na nich mohli vyučení 

žáci s minimálně tříletou praxí. Škola pro absolventy strojnických škol skončila 

v roce 1952.  

31. srpna 1950 ukončil Ing. Roda svoji ředitelskou funkci, působil na škole nadále jako učitel. 

V září vedl školu z pověření Ing. L. Krajíc. 1. října 1950 nastoupil do funkce nově jmenovaný 

ředitel Ing. Jindřich Jindra (až do 30. září 1963, kdy se stal inspektorem).1  

16. června 1950 přináší Jihočeská pravda článek o škole „Výsledek dobré práce 

posluchačů vyšší průmyslové školy“ – šlo o novou metodu anodomechanického broušení 

tvrdokovů, výsledky byly předvedeny odborníkům kovozávodů Českobudějovického kraje. 

 

 
1 Pozn: Od dalších zápisů pracujeme pouze s poznámkami z kronik.  

 



Aktivity školy v 50. letech:  

- Jezdilo se na brigády do jihočeských vesnic k opravě strojů, o sobotách a nedělích 

do jihočeských papíren v Loučovicích, proběhly brigády při sklizni sena, na žních, 

při sklizni chmele, sběru brambor.  

- Škola měla patronát nad vzniklým JZD Hůry, kde se mj. prováděly brigády na 

opravu elektrických motorů a při instalaci elektrického vedení atd.  

- Další brigády probíhaly v dílnách ČSD v Českých Velenicích a na stavbě Lipenské 

elektrárny. 

- V rámci tehdejších škol II. cyklu byl náš ústav téměř sportovní velmocí, žáci se 

uplatňovali jako přeborníci a reprezentanti v mnoha sportovních odvětvích – 

atletika, lední hokej, sportovní gymnastika, stolní tenis, veslování, biatlon…  

 

Vývoj studijních oborů 

Zásadní přelom v obsahovém zaměření školy nastal ve školním roce 1951/1952, kdy 

na škole byly otevřeny dvě třídy vyšší průmyslové školy strojnické (ukončené maturitou). 

Následně ve školním roce 1953/1954 byly otevřeny první dvě třídy studijního oboru 

elektrotechnika. Tato oborová profilace školy byla zachována až do školního roku 1974/1975, 

kdy byla zahájena výuka v prvním ročníku výpočetní a řídicí systémy. Počet tříd a žáků školy 

velice rychle rostl.  

Bylo nutno řešit přístavbu školy. Nejdříve bylo přijato provizorní řešení – od 1. září 

1952 získala škola budovu národní školy na roku Čapkovy (nyní Mánesovy) ulice a Lidické 

třídy. Byly v ní umístěny elektrolaboratoře, učebny elektrotříd a část dílen: navijárna a 

elektroinstalace (celková plocha užívaných místností činila 1688 m2). Tato budova sloužila 

škole až do 30. června 1958, kdy se otevřela nová část přistavěné školy. V letech 1955-1958 

probíhala za plného provozu přístavba školy, na které se podíleli zaměstnanci školy i dílen.  

Ještě v roce 1951/1952 měla škola jen 27 učitelů a zaměstnanců, v lednu 1954 stoupl 

jejich počet na 44 osob! 

 

Večerní školy 

Od školního roku 1951/1952 bylo při denním studiu organizováno i tak zvané večerní 

studium pro pracující. Zpočátku se jednalo jen o jednu třídu, avšak tato forma studia nabývala 

na rozsahu, takže v roce 1957 v ní bylo zapsáno již 1100 žáků, kteří navštěvovali i alokované 



třídy v Třeboni, Českých Velenicích, Kaplici, Velešíně i jinde. Od školního roku 1954/55 byl 

ustanoven zástupce ředitele pro večerní studium. Od 1. září 1960 byla průmyslová škola pro 

pracující správně osamostatněna a přesunuta do vlastních prostor v Kněžské ulici.  

 

PO ROCE 1958 

1.září 1958 byla zahájena výuka v nových prostorách budovy školy. Cílem dalšího 

období bylo: rozšířit počet členů pedagogického sboru, vybavit učebny a kabinety učebními 

pomůckami, ale také navázat spolupráci s průmyslovými závody při organizaci odborného 

výcviku žactva a odborného růstu pedagogů, zajistit zdárnější činnost technické soutěže 

mládeže, spolupracovat s vědecko-technickou společností apod. 

V roce 1959 se ukazuje, že ani přístavba školy nepostačuje rostoucím potřebám, 

vznikl tedy návrh na další přístavbu, a to zřídit nástavby na půdě staré školy ve formě 

mansard, které by sloužily za kabinety, prostory pro ukládání sbírek, knihovnu apod. 

 


